▶ "推进大中小学思政课一体化改革创新"大家谈

精准深入推进大中小学思政课一体化建设

9月1日,中宣部、中央广播电视总台和教育部 联合主办公益节目2025年《开学第一课》、聚焦弘 扬伟大抗战精神,为全国学生上了一堂具有先导性 的思政大课。3日,全国大中小学生共同聆听了 习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,观看 了阅兵直播 共同上了一堂 大思政课。

推进大中小学思政课一体化建设 是习近平总 书记关于思政课建设的重要部署 是深化思政课改 革的重要任务 ,是从整体上办好思政课的重要抓 手。大中小学思政课一体化建设的基础工程是同 上一堂思政课。目前 教育部门就大中小学思政课 一体化建设进行了系统部署 ,专门设计平台机制予 以推进,分专题组织开展了系列大中小学生同上一 堂思政课。总体上看,各地各学校对大中小学思政 课一体化建设普遍达成了共识 结合实际进行了积 极有效的探索。办好新时代思政课 需加大力度精 准深入地推进大中小学思政课一体化建设,充分发 挥大中小学一以贯之开设思政课的整体优势,切实 提升思政引领力,加快建设教育强国。

基本逻辑 思政课面临问题一体化解决

推动新时代思政课建设内涵式发展 要坚持问 题导向和问题意识。从问题本源来说 要解决大中 小学思政课建设一体化程度不够这一基本问题。 长期以来,在管理体制上,大学思政课与中小学思 政课在教育系统分属不同部门管理 其间的联动紧 密度需进一步提升,也就是亟待形成一体化推进大 中小学思政课建设的工作机制。在具体问题层面, 比如对思政课重要性的认识、课堂教学效果、教材 内容、教师选配和培养、体制机制、家校社协同育人 和全党全社会关心支持思政课建设氛围等 ,大中小 学各学段都要对标对表,自觉对号入座,增强解决 问题的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

在推动解决思政课面临问题的过程中 /学校和 思政课教师要树立系统思维、坚持一体解决,对同 一类问题的解决 ,要考虑到大中小学纵向衔接 ,不 可各自为战;对不同问题的解决,也要注意问题之 间的相互关联 ,遵循思政课建设的内在规律。只有 一体化解决思政课建设所面临的问题 ,才能抓住要 害和根本 不至于头疼医头、脚疼医脚 进而从整体 上构建起思政课建设内涵式发展的良好生态。

顶层设计 思政课课程内容一体化设置

在大中小学普遍开设思政课,是中国特色社会 主义教育的重要制度设计,关乎培养什么人、怎样 培养人、为谁培养人这个根本性问题。在不同学段 开设哪些思政课、讲授什么内容 属于国家事权 应 在国家层面作出顶层设计。《教育强国建设规划纲 要(2024 2035年)》明确指出:开好讲好 习近平 新时代中国特色社会主义思想概论 课 系统完善 中小学思政课课程标准 整体优化设计高校思政课 课程方案,推进大中小学思政课一体化改革创新。 这就要求我们 要在大中小学贯诵构建起以习近平 新时代中国特色社会主义思想为核心内容的思政 课课程体系和教材体系。

■ 在增强责任感紧迫感的同时, 始终保持对历史负责的科学态 度,以系统思维审视一体化建 设面临的挑战,坚持靶向施 治、精准发力,一步一个脚印 地把这项工作不断推向前进

回顾新中国成立以来的思政课建设历程 我们 在不同历史时期都对学校思政课作出过一体化部 署。中共中央1985年印发的《关于改革学校思想 品德和政治理论课程教学的通知》、1994年印发的 《关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意 见》教育部2005年印发的《关于整体规划大中小学 德育体系的意见》,中共中央办公厅、国务院办公厅 2019年印发的《关于深化新时代学校思想政治理论 课改革创新的若干意见》等文件 就相应时期的大中 小学思政课建设接续进行了顶层设计。下一步 我 们要继续将优化设计高校思政课课程方案与完善中 小学思政课课程标准统筹起来 整体规划、系统设计 大中小学思政课课程内容,切实做到从小学到中学 再到大学思政课课程目标螺旋上升、层层递进 关键 核心内容一以贯之、遵循教育教学规律。

关键抓手 思政课教学管理一体化组织

思政课课程设置方案确定以后,关键是要按照 方案抓好教学管理。思政课教学管理主责在部省 两级教育部门。推进大中小学思政课一体化建设, 在具体操作层面需要一体化组织开展教学管理 整 合相应管理部门,做到政出一门、劲使一处。目前 在实际工作中,大部分省级教育部门管理大学思政 课的处室与管理中小学思政课的处室分设。我们 要破除这一大中小学思政课教学管理层面一体化 的基本障碍 ,结合实施新时代立德树人工程、深入 推进大中小学思想政治教育一体化建设的大背景, 从体制机制上就思政课教学管理进行整合重塑 避 免各管一段、各自为战。

实现大中小学思政课教学管理一体化 ,能有效 推动思政课顶层设计方案在实施过程中更好地体 现整体性 避免交叉重叠、缺空断档。 同时 这也有 助于在大中小学思政课不同学段统筹配置教学支 撑资源 提高思政课教学管理效能 提升思政课教 学质量。

基础工程 思政课教师队伍一体化培养

习近平总书记强调, 办好思想政治理论课关 键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造 性 。实现大中小学思政课教师一体化培养 是思 政课建设的基础工程。目前 国家已经设立了马克 思主义理论一级学科、中共党史党建学一级学科 作为思政课建设的直接支撑学科。这两个学科应 该成为思政课教师培养的基础平台。从当下思政 课教师队伍的实际学科背景来看,还有不少教师出 身其他学科专业 伯切雲要讲一步夯实马克思主义 理论、中共党史党建学等学科专业基础,下更大功 夫强化培养培训。

第一 要把习近平新时代中国特色社会主义思 想作为思政课教师的基本理论素养 整体设计大中 小学思政课教师理论培训,在全面学、整体学 习近平新时代中国特色社会主义思想的基础之上, 做到持续学、跟进学习近平总书记重要讲话精神 做到与党的创新理论武装同步 如此才能实现思政 课教师政治强

第二 要统筹大中小学思政课教师不断厚植家 国情怀、传道情怀和仁爱情怀,从思想灵魂深处解 决好对思政课重要性的认识问题 ,自觉从维护党长 期执政的角度审视自身工作,以更好状态、更高质 量完成立德树人根本任务,切实做到情怀深。

第三 要一体培养思政课教师掌握辩证唯物主 义和历史唯物主义,善于运用创新思维、辩证思维, 善于运用矛盾分析等方法开展教学 ,切实做到思维

第四 要引导思政课教师广泛涉猎其他哲学社 会科学和自然科学知识,具备国际视野、历史视野, 切实做到视野广。

第五 要对思政课教师统一严格要求 督促其课上 课下一致、网上网下一致 既遵守教学纪律 ,也遵守政 治纪律和政治规矩 切实做到自律严。

第六 ,要一体抓好思政课教师修身修为 ,勉励 他们自觉做为学为人的表率,做让学生喜爱的大先 生 ,切实做到人格正。

只有将习近平总书记关于政治要强、情怀要 深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的要 求 在大中小学思政课教师培养培训的不同层面一 贯到底,才能建设一支讲好思政课的坚强队伍,为 大中小学思政课一体化建设打下坚实的基础。

核心要义 思政课建设要求一体化落实

党的十八大以来,习近平总书记高度重视思政 课建设 就办好新时代学校思政课发表一系列重要 讲话,作出一系列重要指示,为抓好思政课建设提 供了根本遵循。习近平总书记既将办好思政课放 在坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现 代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来深刻阐 述其重大意义 ,也在具体层面对思政课教师队伍提 出 六要 的要求 对思政课教学提出 八个相统一 的要求:既就思政课自身建设系统提出要求,也将 思政课放在党的创新理论武装大局中审视 提出思 政课建设与党的创新理论武装同步推进的要求。

习近平总书记关于思政课建设的重要论述 适 用于大中小学不同学段。我们在贯彻落实过程中 必须结合不同学段实际一体化推进。各级党委要 把思政课建设摆上重要议程 完整准确全面贯彻好 习近平总书记关于思政课建设的重要讲话和重要 指示精神,切实建立起党委统一领导、党政齐抓共 管、有关部门各负其责、全社会协同配合的工作格 局 最终形成全党全社会努力办好思政课、教师认 真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。 在这方面,大中小学也要齐用力、成合力。

总之,精准深入地推进大中小学思政课一体 化建设,务必要在增强责任感紧迫感的同时,始 终保持对历史负责的科学态度,以系统思维审视 一体化建设面临的挑战,坚持靶向施治、精准发 力,一步一个脚印地把这项工作不断推向前进

(作者系湖北省社会科学院党组书记、湖北省中国 特色社会主义理论体系研究中心社科院分中心主任)

贺绿汀 用音乐作武器

贺元元 (贺绿汀之女)



贺绿汀 (1903年7月20日 1999年4月27日), 原名贺楷、 贺安卿,出生于湖南邵阳东乡马王塘。杰出作曲家、音乐理论 家和音乐教育家。新中国成立后任上海音乐学院第一任院长。



队歌》。

父亲贺绿汀的故居在上海市淮海 西路武康大楼附近一条幽静的小弄堂 里,我们经常听到大门外人们唱起 《游击队歌》。

今年5月,中国人民解放军仪仗司 礼大队队员们在俄罗斯莫斯科红场唱起 了《游击队歌》。当代军人对革命先辈 精神的热血传承,令人震撼和骄傲。

9月3日,在纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年文 艺晚会上,《游击队歌》再度唱响。

这首歌是父亲的代表性作品,它的 诞生与父亲年轻时的经历分不开。

父亲小学毕业后到了长沙,考进了 湖南省立甲种工业学校。那时,三伯贺 果在湖南省立第一师范学校读书,与毛 泽东是同班同学。

三伯到法国勤工俭学时,给父亲留 下了一些五线谱和一本书《和声基 础》。没人教,他就自己摸索钻研,渐 渐掌握了识谱能力。后来,他考入了长 沙岳云学校艺术专修科,在那里第一次 见到钢琴,每天刻苦练习,连做梦也在 弹琴,以至于从床上翻落地上,手指还

父亲在校期间,与广大进步青年 一样冲破旧礼教、旧道德禁锢,学习 新思想、新文化,在苦闷彷徨中寻觅 新的道路。父亲看了《新青年》等进 步杂志和《共产主义ABC》、《通俗资 本论》等进步书籍,从中接受了不少 新思想。

三伯从法国留学回国后,建立了 湖南邵阳县第一个中共地下党支 部。受三伯影响,父亲积极参加工 人和农民运动。1926年万县惨案发 生后,在邵阳总工会支持下,他以

中学教师代表的身份,带着约30名 工人火烧英商油库。同年10月,在 邵阳城西一间小房子里,他庄严宣 誓加入中国共产党。1927年,父亲 跟随三伯参加了广州起义,写了他 平生第一首革命歌曲《暴动歌》: 兵 工农,兵工农,起来大暴动;打土 一点,是不久。 豪,分田地,革命大成功! 贺元元供图

1931年春,父亲考入上海国立音 乐专科学校,正规学习钢琴、和声。 1936年初,父亲参加音乐界抗日民族 统一战线组织 歌曲作者协会,创作 了《谁说我们年纪小》、《心头恨》等救 亡歌曲。1937年淞沪会战开始后,父 亲参加了上海文化界救亡演剧队第一 队,奔赴抗日前线。从南京到山西,他 目睹百姓流离失所、无数战士浴血奋 战。在山西临汾,他参观八路军新成立 的炮兵团,战士说,现在的炮都是阎锡 山部队逃走时留下的和从日军那里缴获 的。 没有枪,没有炮,敌人给我们 造 , 这句关键歌词就这样出现了。父 亲自己执笔,一个晚上就写成了《游击

这首歌广泛传唱,激发了广大将士 捍卫国土的决心。我也由此感悟到,音 乐可以是有力的武器,可以关系到人民 幸福、祖国命运。听说,白求恩也经常 哼唱这首歌。美国记者埃文斯 福代 斯 卡尔逊在《中国的双星》中多次提 到它

有感于流亡者的际遇,父亲1939 年在重庆谱写了《嘉陵江上》(端木蕻 良作词),表达渴望回归故土、收复失 地的情感。歌曲与当时传唱的《松花江 上》(张寒晖谱曲) 交相呼应,充分表 达了中国人民反抗侵略、抵御外侮的悲 愤之情。父亲还创作了《全面抗战》、 《可爱的家乡》、《上战场》、《保家乡》 《胜利进行曲》、《中华儿女》、《还我河 山》等抗战歌曲,表达了强烈的民族精 神,成为当时有力的抗战动员令。

今天,我们踏上新时代新征程 《游击队歌》等仍在传唱。希望青年 一代记住,现在的生活是无数先烈用 鲜血浇灌出来的。没有他们前赴后继 的牺牲,就没有后来的一切。我们要 铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开 创未来,坚定不移走和平发展道路, 坚持中国共产党领导,为实现中华民 族伟大复兴而不懈奋斗。



当镜头掠过当年的芦苇

看到八路军鲁东游击队第八支队(以下 简称 八支队)战士的合影 ,尤其是后排那 位背着步枪的年轻人眉眼间的青涩 我的心 突然被狠狠撞了一下。八支队大多是二十 出头的青年。一群学生娃和庄稼汉 凭着要 把鬼子赶出去的信念 握着简陋的武器 在 齐腰深的芦苇荡中点燃了抗战烽火。

扛着机器在泥泞中跋涉 我忽然想起民谣 里唱的 游击健儿好家乡 。八支队战士也曾 在这片土地上奔跑、呐喊用热血守护家园。

他们的青春在枪林弹雨中绽放,我们 的青春该在阳光下结果。这是站在八支队 战斗过的地方 真切感受到的使命 这片土地的渴望 法 雕刻 青春的模样。

(作者系青岛科技大学生物工程学院 海洋231班学生,微视频《弘扬革命精 神 谱写青春华章》主创者)

赵梦艳 青岛科技大学牛物工程学院 海洋233班学生

泛黄的《八支队军规》上,不拿群 众一针一线 的字迹力透纸背 陈列的 玉米粒和千层底布鞋 见证了 马家磨 盘转一圈 战士枪杆硬一分 的军民深 情。历史就藏在这个老磨盘上,藏在 每粒粮食中,悄悄地和我们说着话,让 我们把这份温度继续传递下去。

郭颖 青岛科技大学生物工程学院 辅导员

真正的教育发生在心灵被触动 的时刻。看着学生在创作中展现的 成长,我更加坚信,教育不仅要传授 知识 ,更要唤醒灵魂。而我的使命就 是守护这份传承,让革命精神成为照 亮学生人生的永恒灯塔。这既是对

体悟到历史的"重量"

一支小队,一部视频专辑,一场跨越 时空的 对话。镜头拂过塘田战时讲学 院的每一寸 肌理 , 在斑驳的墙皮、磨 损的桌椅和泛黄的史料间,我们追寻那 段烽火岁月的轨迹,触摸革命旧址的历 史余温。

我们以青春视角阐释红色故事中的热 血和赤诚,解读先辈的初心和担当,感知 爱国 二字的分量。柴米油盐、桌椅灯 柜都要精打细算,生活维艰,却无人叫苦 叫累。太阳的光辉年复一年地照耀在 精 诚团结、英勇活泼、紧张严肃 院风上, 那金色的光芒里,闪烁着当年师生的精神 风貌。

(作者系湘潭大学马克思主义学院 2022 级思想政治教育专业学生,微视频 李馨怡 湘潭大学马克思主义学院 2022级学生

历史的致敬 ,更是对未来的期许。

看着团队身影与吕振羽先生的批 复在画面里重叠 ,我忽然懂了有些精 神从来不会褪色 就像那十二字院风, 当年照亮了战火中的求学路,如今也

程成 湘潭大学马克思主义学院

在塘田的泥土



《塘院逐光铸信仰》[系列] 主创者)

成了我们这代人传承信仰的火把。

团委书记

气息和史料文物之 间,学生真切地理 解了 人民 二字 沉甸甸的分量,开 始体味到个人的理 想信仰如何在抗战 烽火中汇聚起来, 支撑起一个民族的 脊梁。

看更多内容

(作者系南京工业大学马克思主义学院副教授)

邓峥云 中国人民抗日战争史是高校思政课 中国近 现代史纲要 的重要内容,蕴含着民族独立和解 放的磅礴精神力量。新四军的抗战故事,凸显了 伟大抗战精神,对学生了解中国人民抗日战争 史、培养爱国情怀具有重要意义。

党史

铁军出征:在华中敌后战场的战略展开

1937年底,湖北省武汉市汉口大和街26号的 灯光见证了新四军的诞生。这支由南方八省红军 游击队(琼崖红军游击队除外)改编而成的国民革 命军陆军新编第四军 简称 新四军 ,叶挺任军长、 项英任副军长。这支抗日劲旅,全军1.03万余人, 在叶挺、项英等人的带领下,迅速完成战略集结。 军部先驻汉口 后移南昌 再驻皖南岩寺 最后移驻 泾县云岭。1938年5月,第四支队在高敬亭率领 下,在皖中取得蒋家河口战斗的胜利。同年4月, 粟裕指挥先遣支队挺进苏南敌后,于6月17日在韦 岗首战告捷。随后 新四军第一、第二支队相继进 入江南敌后镇江等地 创建以茅山为中心的苏南抗 日根据地。新四军创建的华中敌后抗日根据地 形 成与华北敌后抗日根据地南北呼应的战略格局。

在华中敌后战场,新四军创造了平原游击战 的经典战例。他们以民运工作为突破口,组织工 人、农民等群众团体,构建起广泛的抗日民族统 一战线。

日寇为巩固其占领区,对新四军及其根据地 发动了残酷的 扫荡 、 蚕食 和 清乡 。1941 年至1943年,日军在华中地区构筑竹篱笆封锁 线,建立伪政权,进行 梳篦式清剿。面对敌人 的疯狂进攻和严密封锁,新四军将士展现了钢铁

般的意志和顽强的生命力。在苏中地区,粟裕指 挥部队采取 敌进我进 战术,跳出封锁圈,深 入敌占区作战,取得反 扫荡 胜利;在苏南地 区, 谭震林等领导军民开展反 清乡 斗争, 破 击竹篱笆,镇压汉奸,坚守了敌后阵地。新四军 依靠人民群众的智慧和力量,在极其艰苦的环境 下保存和发展了自己,不断积累作战经验、提升 战斗力,粉碎了敌人妄图消灭抗日力量的图谋。

抗战烽火淬炼新四军的精神丰碑

1944年,新四军各部对日、伪军发起局部反 攻。在苏中地区,粟裕指挥车桥战役,坚持攻坚 与打援相结合,歼灭日、伪军近千人,打通了苏 中与苏北、淮北、淮南地区之间的战略联系,揭 开了华中敌后战场战略反攻的序幕;在苏北地 区,新四军第三师发起高沟、杨口战役,攻克重 要据点。在淮北、淮南、皖江等抗日根据地,新 四军频频出击,拔除日伪据点,收复大片国土。 1945年春夏,新四军发起更猛烈的攻势作战,为 夺取抗战最终胜利奠定了坚实基础。

8年全国抗战,新四军在极端艰苦复杂的条件 下,浴血奋战于大江南北,由组建时的1.03万余 人发展到抗战胜利时的主力部队和地方武装31万 余人,建立了地跨苏、浙、皖、豫、鄂等省的华 中敌后抗日根据地,为中国人民抗日战争的伟大 胜利作出了重大贡献。

血火淬炼:新四军英雄群体的精神丰碑

新四军的辉煌战绩背后,矗立着一座座由无 数英雄用鲜血和生命铸就的精神丰碑。他们中有 运筹帷幄的将领,有冲锋陷阵的士兵,有无私奉 献的群众。正是这些英雄群体,共同熔铸了新四 军的精神内核。

从北伐 铁军 独立团团长到南昌起义前敌 总指挥,再到新四军军长,叶挺一生几经磨难, 两度入党,却始终信仰不改。皖南事变后,他 被辗转囚禁五年零两个月,在狱中写下著名的 《囚歌》,展现了崇高的革命气节。 断头今日意 如何?创业艰难百战多。 皖南事变后,陈毅临 危受命,在江苏盐城重建军部,领导华中军民粉

碎日伪 扫荡 、 蚕食 和 清乡 , 巩固了华中 敌后抗日根据地。彭雪枫是新四军第四师师长, 也是《拂晓报》创办人。他创建了骑兵团,设计 的 雪枫刀 在战场上屡建奇功。1944年,彭雪 枫在河南夏邑作战时壮烈牺牲,年仅37岁。毛泽 东题写挽联 英名永存,一世忠贞,是共产党人 好榜样。

新四军的根基深深扎在人民群众之中。 吃菜 要吃白菜心, 当兵要当新四军。 华中敌后抗日根 据地的人民群众心向新四军,以各种方式全力支 援抗战。将领的智慧、士兵的鲜血、群众的奉 献,共同孕育了新四军的精神风骨。

新时代传承:让钢铁军魂照亮复兴征程

习近平总书记指出: 历史是最好的教科书, 一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、 走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去。 中 国特色社会主义进入新时代,新四军的精神财富 凸显出当代价值。

如今硝烟散尽,但丰碑上的铭文仍在生长。 抗洪大堤上的迷彩方阵、扶贫路上的第一书记、 实验室里的 红色工匠 他们与新四军共享 同一串精神密码 铁的信念、铁的意志、铁的 团结、铁的纪律、铁的作风。当我们凝视这座精 神丰碑,看到的不仅是历史书页中的英雄群像, 更是一个民族在危难中迸发的精神力量。它永远 提醒着后人:真正的精神高地,永远在为人民奋 斗的征程中。

炮声早已远去,但新四军的精神却穿越时 空,成为新时代中国共产党人和中国人民弥足珍 贵的精神基因。当广大青年学生因新四军将士的 忠诚爱国而肃然,因军民鱼水情深的场景而泪 目,因创新奋进而澎湃时,他们便会在内心深处 把对革命先烈的敬仰和对 完成一次精神淬火 伟大抗战精神的体悟,转化为听党话、跟党走的 坚定信念,转化为报效国家、服务人民的实际行 动,在新时代新征程奋斗出最美青春。